

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в июне 2009 года

В июне 2009 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 19 сообщений. Из них 10 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 5 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 4 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие должностных лиц, определяющих фактическое положение СМИ

Июнь, 19

Бибишамсия Абдурахимова, заместитель председателя г. Курган-тюбе (Хатлонская область)

Впервые в исполнительном органе государственной власти города Курган-тюбе открылся пресс-центр. Его возглавил опытный журналист Усмон Туйчиев.

«Пресс-центр сможет решить проблему доступа СМИ к оперативным информациям о деятельности хукумата и улучшить наше сотрудничество», - заявила заместитель председателя Бибишамсия Абдурахимова.

2. Оценки фактического положения СМИ и свободы слова

Июнь, 12

Tajik Times, англоязычная газета (г. Душанбе)

12 июня в Душанбе состоялась презентация англоязычной газеты "Tajik Times". Учредителем и главным редактором еженедельника является известный журналист Нурали Шоев.

По словам Н.Шоева, на страницах газеты представлены такие разделы, как политика, экономика, культура, наука, медицина, развлекательные - кроссворды и сканворды. "Конечно, существует еще много проблем, но мы будем стремиться представить Таджикистан всему миру в лучшем свете", - подчеркнул редактор.

Англоязычная газета "Tajik Times" распространяется в посольствах и международных организациях, аккредитованных в Таджикистане, в международном аэропорту столицы и в ВУЗах республики. Еженедельник печатается на 16 страницах и его тираж составляет 500 экземпляров.

"В настоящее время наша газета распространяется на территории города Душанбе и в ГБАО. Планируется расширить круг читателей и доставлять еженедельник в Согдийскую и Хатлонскую область", - подчеркнул учредитель газеты.

Июнь, 25

Газета «Вароруд» (Согдийская область)

Общественно-политическая газета «Вароруд» отныне выпускается с вкладышем под названием «Субхи Чавони» («Утро молодости»), рассчитана специально для молодежной аудитории. По словам консультанта вкладыша «Субхи Чавони» Джура Юсуфи, газета полностью посвящается жизни и творчеству молодого поколения Согдийской области.

«Субхи Чавони» будет выпускаться два-три раза в месяц. Проект был осуществлен при финансовой поддержке Посольства США в Таджикистане.

Июнь, 24

Независимое телевидение Таджикистана, (г. Душанбе)

Независимому телевизионному каналу «Симои мустакили Тоҷикистон» 18 июня исполнилось два года, - сообщает «Азия плюс» (№25 от 24.06.09г).

По словам генерального директора ТВ «СМТ» Зинатулло Исмоилова, телеканал обладает современным цифровым оборудованием Digital и имеет потенциальные возможности для съемки, монтажа и компьютерного оформления видеофильмов и телепередач различных жанров. «Мы гордимся тем, что наши специалисты могут за короткое время провести любые журналистские расследования по насущным темам. Но самое главное то, что наше телевидение - это трибуна различных взглядов и убеждений», - отметит З. Исмоилов. По его словам, телевидение начало вещать два года назад из одного-единственного кабинета с 10 работниками. На данный момент штат технических и творческих работников телевидения составляет 25 человек. В нынешнем году ТВ «СМТ» в номинации «Современная журналистика» было удостоено премии имени Имомназари Холназар.

4. Действия журналистов по защите своих гражданских и профессиональных прав

Июнь, 04

НИАТ «Ховар» (г. Душанбе)

Сегодня завершил свою работу 2-дневный семинар для журналистов НИАТ «Ховар» «Международные стандарты журналистики и основы написания новостной аналитической статьи по стандартам IWPR». Организатором проведения тренинга выступил Британский институт по освещению войны и мира (IWPR). Тренером выступила главный редактор IWPR Лола Холиқджанова.

В течение 2 дней журналистам была представлена полная информация о структуре написания информационных и аналитических материалов. Участники семинара на практических упражнениях составляли заголовки и лиды, затрагивающие интересы международного

читателя, а также обучались правильному выбору темы. По итогам семинара всем участникам были вручены сертификаты.

Июнь, 04

Все СМИ (г. Худжанд Согдийская область)

В исполнительном органе государственной власти города Худжанда 4 июня состоялся семинар на тему "Пресс-центр, его роль, компетенции и обязанности". В работе семинара приняли участие пресс-секретари городов и районов области, представители управлений и иных организаций Согдийской области. Цель проведения данного семинара - улучшение взаимодействия пресс-служб со средствами массовой информации и обмен опытом. По первому вопросу "О системе работы пресс-центров, пресс-служб и пресс-секретарей" выступил Ильхом Джамолов. В своем выступлении он отметил недостатки и проблемы, существующие в работе пресс-центров со СМИ. Он привел конкретные примеры из работы журналистов и пресс-служб. "Мы должны обеспечивать СМИ точной, достоверной информацией, - сказал он. - Пресс-центр является мостом между населением и организациями».

Затем о создании веб-сайта пресс-служб выступил Махмуджон Ибрагимов, руководитель информационно-аналитического центра города Худжанда. Он отметил, что необходимо всем пресс-центрам создавать свои страницы в сети Интернет. Это является технологией для вовлечения жителей в формирование городской политики.

На тему об организации и проведении пресс-конференции в органах государственной власти выступил специалист ИАЦ ИОВГ Согдийской области Джамшед Мансуров. По его словам, при проведении пресс-конференций наблюдается отсутствие первых лиц, которые непосредственно должны отчитываться перед журналистами. Замечается пассивное участие представителей СМИ в пресс-конференциях. Приняты меры в отношении журналистов. Те, кто три раза не принимали участия, в последующем не будут приглашаться на пресс-конференции.

Июнь, 08

Все СМИ (г.Худжанд Согдийская область)

С 25 апреля по 25 мая текущего года среди журналистов Согдийской области проходил конкурс на лучшие публикации СМИ на тему последствие наркомании и наркотрафика. Конкурс был объявлен в честь 10-летия Агентства по контролю за наркотиками при Президенте Республики Таджикистан областным управлением антинаркотического ведомства.

Конкурсная комиссия среди публикаций печатных изданий, лучшей признала статью журналиста Тиллава Расулзода, под заглавием «Наркомания болезнь. Как ее лечить?» ("Нашъаманди бемории миллаткуш. Онро даво хаст?"). Серия публикаций журналиста газеты «Хакикати Сугд» Солехи Зарифзод под заглавием «Дьявольское наслаждение» («Нушобай шайтони») получило второе место. Статья журналистов Мадины Почоевой и Вали Кабила «Вернется ли он из ада» опубликованная в газете «Согдийская правда» получили третью премию.

Журналист областного радио Абдухамид Джураев за радиосюжет под названием «Сожалею содеянному» («Аз карда пушаймонам») признан победителем конкурса среди электронных СМИ области.

Июнь, 19

Все СМИ (г. Душанбе)

В Российско-Таджикском (славянском) университете (РТСУ) накануне, 19 июня, состоялась презентация сборника-пособия по экологической журналистике. Мероприятие в рамках VII Центрально-Азиатского фестиваля экологической журналистики - Национальный этап в Таджикистане организовали общественная организация «Дружина по охране природы» и Региональный экологический центр. ОО «Дружина по охране природы» совместно с отделением журналистики РТСУ и факультетом журналистики ТНУ в 2007 году проводили образовательную программу по экожурналистике - «Роль молодежной журналистики в области охраны окружающей среды». Цель программы - развитие молодежной экологической журналистики в Таджикистане.

Июнь, 25

Все СМИ (г.Душанбе)

Однодневный круглый стол «СМИ в условиях финансового кризиса: проблемы и решения» состоялся в Союзе журналистов Таджикистана (СЖТ) 2 июля. Более чем 30 руководителей, издателей, коммерческих директоров печатных и электронных СМИ, представителей рекламного и издательского бизнеса, исследователей по журналистике и массовым коммуникациям, представляющих различные регионы республики, собрались вместе, чтобы найти ответ на вопрос - как выжить в условиях возрастающего кризиса, сохранив рентабельность информационной продукции и трудовой потенциал.

Июнь, 25

Независимая школа журналистики «Таджикистан - XXI век» (г. Душанбе)

Независимая школа журналистики «Таджикистан - XXI век» (НШЖ) проводит первый этап трехмесячных курсов практической журналистики для 60 слушателей,- сообщает «Озодагон» (№25 от 25.06.09г). По словам исполнительного директора НШЖ Сафо Сафарова, данные курсы организованы в рамках годового проекта «Укрепление профессиональных знаний и навыков молодых журналистов» при финансовой поддержке Международной Программы ЮНЕСКО по развитию коммуникации и Комиссии по развитию демократии при Посольстве США в Таджикистане.

Занятия проходят 2 раза в неделю в таджикских и русских группах по специализациям «Печатные СМИ», «Радио» и «Телевидение».

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста

Июнь, 01

Галина Дзутцева, корреспондент газеты «Вечерний Душанбе» (г. Душанбе)

1 июня 2009 года в редакцию еженедельника «Вечерний Душанбе» вторично пришел сотрудник столичной мэрии Сафарали Зайнутдинов со своим помощником, и потребовал от журналиста Галины Дзутцовой и редактора Гульноры Амиршоевой доказательств фактов, изложенных в опубликованной изданием заметке «Чистыми могут быть только денежные?» (№17, апрель 2009 г.).

Председателем хукумата г. Душанбе М. Убайдуллоевым было поручено Сафарали Зайнутдинову, провести проверку жалобы читателей на плохие условия обслуживания в бане, расположенной в 63-мкр столицы. Однако сотрудники мэрии, побывав на предприятии, встали на сторону администрации бани, и заявляли, что она работает отлично, а опубликованная в «ВД» жалоба есть не что иное, как происки конкурентов.

Журналисты предъявили С. Зайнутдинову письмо читательниц, а также критические высказывания клиентов о работе бани, записанные на диктофон. После чего сотрудники мэрии, согласовав с журналистами отчет о проверке работы бани, удалились.

Июнь, 02

Джамила Хусейнова, Елена Пасторова, корреспонденты газеты «Вечерний Душанбе» (г. Душанбе)

Сотрудники службы безопасности Таджикистана не разрешили журналисту «Вечерний Душанбе» сфотографировать президента Эмомали Рахмона во время церемонии сдачи в эксплуатацию комплекса девятиэтажных жилых домов по столичному проспекту Хофиза Шерози 2 июня текущего года.

По заданию редакции, журналист Джамила Хусейнова должна была подготовить репортаж с места события. Она прошла проверку сотрудников службы безопасности. Однако позже, когда уже началась церемония, сотрудники службы безопасности грубо вытолкнули ее с площадки сказав, что она не имеет право фотографировать президента.

В тот же день, подобный случай произошел с другим корреспондентом той же газеты Екатериной Пасторовой, которая участвовала на церемонии открытия Торгового центра с участием президент страны Эмомали Рахмона. Сотрудник службы безопасности не разрешили ей фотографировать президента и грубо «выпроводил» с места церемонии.

2. Необоснованное ограничение в предоставлении общественно значимой информации

Июнь, 01

Турко Дикаев корреспондент газеты «Азия плюс» (г.Куляб Хатлонская область)

Как рассказал мониторинговой службе НАНСМИТ журналист Турко Дикаев, отныне местным региональным журналистам для получения даже элементарной сводки дорожно-транспортных происшествий в регионе придется обращаться за разрешением к заместителю начальника УВД Хатлонской области по региону, а лучше – сразу в пресс-службу Министерства внутренних дел РТ.

По словам начальника региональной Госавтоинспекции полковника милиции Талби Сафарова, такое распоряжение он получил от вышестоящего начальства.

Июнь, 12

Заместитель директора государственной санитарно - эпидемиологической службы (СЭС) Абдумавлон Султонов (Согдийская область)

12 июня корреспондент ИА «Азия-плюс» Бахтиер Валиев в связи с началом купального сезона подошел в СЭС Согдийской области для получения информации о качестве воды в реке Сырдарья и Кайраккумского водохранилища. Но, заместитель директора данной службы А.Султонов не предоставил информацию, мотивируя это тем, что, вначале необходимо спросить разрешение у вышестоящего начальства. Подумав потом, он, добавил, что к тому же он не владеет этой информацией. В итоге он заявил, что не хочет общаться с журналистом вовсе.

3. Воспрепятствование в распространении печатной продукции

Июнь, 11

Газета «Пайкон»

11 июня текущего года с киосков города Худжанда исчезли все номера газеты «Пайкон». Чтобы выяснить ситуацию руководство издания связалось со своими торговыми точками, но те отвечали, что газета до сих пор не поступила с аэропорта. Тогда они обратились за выяснением в аэропорт Худжанда. Там после повторного осмотра отметили, что газета уже поступила в город вместе с другими изданиями 10 июня 2009 года, однако газету так и не нашли. Журналистам пришлось по мере возможности покупать номера газеты в Душанбе и отправить в административный центр Согдийской области на имя другого человека. Спустя некоторое время после поступления газет в киосках города, в редакцию позвонили неизвестные лица и выразили свое неудовольствие по поводу опубликованной статьи «Точик дар Узбеккишлок ва ё мутахами дар ватани хеш» («Таджик в узбекском кишлаке или опороченный в собственной стране»). Стало очевидным, что основной причиной исчезновения газеты стало именно публикация данной статьи.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Обвинение в подделке документов

Июнь, 09

Газета «Тонг» (г.Худжанд Согдийская область)

Бывший главный редактор газеты «Тонг» Пулод Умаров, бывший главный бухгалтер данной газеты Сурайё Умарова и предприниматель Дододжон Касымов признаны виновными решением Худжандского городского суда в подделке документов.

В Худжандском городском суде под председательством судьи Исмоилджона Рахимова завершился процесс по уголовному делу бывшего главного редактора газеты Тонг Пулода Умарова, бывшего главного бухгалтера той же газеты Сурайё Умаровой и предпринимателя

Дододжона Касимова по иску учредителя газеты Максуда Худойбердыева. Все трое обвиняемых признаны виновными по статье 340 ч.2 (подделка документов) и приговорены к 2 годам лишения свободы.

Однако, на основании статьи 71УК РТ суд принял решение условно не реализовать наказание в отношении признанных виновными.

2. Требования о защите чести, достоинства и деловой репутации, вытекающие из факта публикации определенных сведений

Июнь, 04

Газета «Вечерный Душанбе» (г. Душанбе)

«Вечерний Душанбе» (№23 от 04.06.09г) пишет о том, что часто на публикации в периодической печати критических материалов в редакции приходят настоящие отповеди журналистам с требованием извинений и опровержений. Одна из таких пришла от сектора по связям с общественностью Минтруда и соцзащиты населения, в котором они выражают свое мнение по поводу статьи опубликованной изданием от 30.04.09 года под названием «Катастрофа века - Чернобыль», в котором они, в частности, пишут, что недостаточная осведомленность председателя «Союз Чернобыль» и журналиста Г.Дзутцовой о событиях происходивших на 4 съезде чернобыльцев наложили тень на деятельность министерства.

В ходе подготовки материала следовало проверить достоверность излагаемых в статье фактов и получить консультацию у специалистов министерства и в связи с этим министерство просит опубликовать опровержение на страницах газеты за недостоверные сведения. В свою очередь автор статьи вновь возвращается к этой теме и на этот раз на основе фактов и комментариях специалистов как министерство труда, так и «Союз Чернобыль» еще раз пишет о тех проблемах, с которыми сталкиваются чернобыльцы.

Июнь, 18

Шариф Рахимзода, Председатель Национального банка Таджикистана

Председатель Национального банка Таджикистана Шариф Рахимзода на страницах «Озодагон» (№24 от 18.06.09г) написал ответ на публикацию данного издания от 21 мая 2009 года под названием «Национальная валюта обесценилась на 32 процента».

Последнее время в связи с увеличением курса американской валюты по отношению к сомони (таджикская национальная валюта) на страницах периодической печати свои оценки и взгляды дают многие специалисты и эксперты. Говоря о статье, он выражает свою благодарность его автору, за всесторонний и обоснованный анализ. Вместе с тем, он утверждает, что, «к сожалению, сегодня в информационном пространстве страны, многие СМИ находятся под влиянием интересов отдельных групп или личностей. И откровенно говоря, не всегда интересы этих групп совпадают с интересами нации и страны. Поэтому в это нелегкое время, в котором находится сегодня экономика страны, я призываю журналистов относиться к этому вопросу со всей ответственностью и подходить к ним с профессиональной стороны».

Июнь, 25

Газета «Пайкон», (г. Душанбе)

«Кузнечик» снова запрыгал? - под таким названием на страницах «Пайкон» (№15 от 25.06.09г) опубликован отклик заместителя председателя Совета юстиции И.Шоева на публикацию данного еженедельника от 21 мая 2009 года под заглавием «Сколько раз ты прыгнул «кузнечик?»».

В статье «Пайкон» речь шла о гражданском иске по купле продаже квартиры. И.Шоев в своем ответном письме обращает внимание на некоторые «неточности», которые по его словам, допущены в статье. В частности, он пишет, что доводы, приведенные в статье о том, что судья Бобобеков Ф. получил взятку, являются необоснованными. В свою очередь судья Бобобеков заявляет, что журналисты оклеветали его и даже оскорбили. По этому 22 мая 2009 года он обратился с заявлением в прокуратуру района Фирдоуси. В настоящее время рассматривается заявление по данному вопросу.

Мониторинг подготовлен по сообщениям СМИ и корреспондентов сети мониторинга

**Координатор мониторинговой службы
Абдуфаттох Вохидов**

**Руководитель проекта
Нуриддин Каршибоев**